



坚定信心 奋勇前进

——一线代表讨论二十大报告畅谈感想展望未来

本报记者 鲍蔓华 王惠兵 路强 张原 通讯员 王轶



史孟艳 党的二十大代表、宁波市北仑区灵峰社区党委书记

史孟艳——

“让产业工人钱包鼓起来、精神富起来”

“二十大报告提到，为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。”党的二十大代表、宁波市北仑区灵峰社区党委书记史孟艳听完报告后心潮澎湃、感慨万千。

在宁波北仑，工业社区是探索共同富裕的创新实践，是为了更好服务中小企业、服务产业工人的特别存在。史孟艳所在的灵峰工业社区有2

万多名产业工人。史孟艳说，灵峰工业社区为企业提供社区化服务、打造企业快速发展新生态的同时，通过整合各方资源和力量，努力为产业工人搭建技能提升阶梯、构建高效服务网络、创造良好生活环境、完善关心关爱体系，让大家安心扎根在灵峰。

“今后，我们会进一步加强产业工人的思想政治引领、综合素质提升和精神文化建设，让产业工人钱包鼓起来、精神富起来。”史孟艳说。

温文溪——

助力茶产业转型升级

“作为来自基层的代表，现场聆听二十大报告，深受鼓舞、倍感振奋。”党的二十大代表、安溪铁观音制作技艺所主任温文溪难掩激动。十年来，从茶产业“门外汉”到制茶“小能手”，再到结对帮扶上百户茶农增收致富，他对党的心声都写在了走过的每一片茶田里。十年间，他发明了茶叶烘焙快速散热机，取得“自动做青机及其控制方法”发明专利，发明

了茶叶揉揉机，用科研创新上的探索助力茶产业转型升级。

温文溪说，作为一名青年党员，他将继续在农村埋头苦干、开拓创新，通过解决一个个实际难题，提高制茶效率和茶叶品质，让更多人种好茶、制好茶、喝好茶，以茶产业带动就业、增收、致富，为全面推进乡村振兴贡献力量。

常亚琼——

“带领大家把日子过红火”

党的二十大代表、陕西省咸阳市秦都区渭渡村党支部书记、村委会主任常亚琼表示：“我曾有幸作为农村基层党员群众代表参加了党的十八大，今天又到人民大会堂参加党的二十大，心里有说不出的自豪和激动。”

常亚琼说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持加强和改善党对“三农”工作的领导，全力推动我国农业农村发展取得历史性成就、实现历史性变革。十年来，

她所在的渭渡村乘着政策东风，接续努力奋斗，由一个“一鸡鸣三县、人穷地方偏”的落后村蜕变成富裕村，建成了幼儿园，建起了幸福养老互助院，还建成了文化广场、乡村大舞台和红色文化一条街……人均收入十年里翻了五番，达到3万多元。

常亚琼说，“回去后，我要激励大家把渭渡村建设得更加美好，带领大家把日子过红火，更加热爱党、拥护党、永远跟党走。”

褚斌——

以服务国家重大战略为己任

“现场聆听党的二十大报告，让我倍感激动和振奋，信心十足、干劲十足。”党的二十大代表、天津市政协常委，天津港集团党委书记、董事长褚斌说，报告中指出，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，为我们指明了前进的方向、明确了奋斗的目标。

褚斌表示，“奋进新征程，聚焦聚力党的二十大目标任务，我们要踔厉奋发、勇毅前行，充分发挥港口作为国家的重要基础设施和重要枢纽作用，以服务国家重大战略为己任，加快打造世界一流绿色智慧枢纽港口，为更好服务京津冀协同发展和共建‘一带一路’贡献天津港力量，在全面建设社会主义现代化国家的新征程上再立新功。”

李文娟——

“探索加强兴边富民的新思路、好办法”

“新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”党的二十大代表、新疆维吾尔自治区政协委员、阿克陶县布伦口乡党委书记李文娟在现场聆听了二十大报告后备受鼓舞，干劲倍增。这位扎根帕米尔高原七载多，从农牧民中汲取养分一步步成长起来的基层党代表，见证了党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，天山南北发生的日新月异的变化。

对未来的发展，李文娟信心满怀，表示将充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，立足帕米尔高原地区的独特优势资源，带领牧民共同建设美丽乡村，积极探索加强兴边富民的新思路、好办法，让“云端之乡”焕发新魅力。将着力在旅游发展、特色养殖、生态环境保护、基层治理、全面加强党的建设等方面做大文章，以更加昂扬的斗志带领大家撸起袖子加油干，风雨无阻向前行。

代表访谈

画出团结奋斗最大同心圆 为中华民族伟大复兴汇聚强大合力

——访党的二十大代表、山东省政协主席葛慧君

本报记者 张文敬



新时代十年的伟大变革铸就了中华民族发展的不朽丰碑，三是中国式现代化道路开启了中国特色社会主义的全新篇章，四是勇于自我革命为党的建设新的伟大工程注入强大活力，五是人民政协要为中华民族伟大复兴汇聚团结奋斗的强大合力。

葛慧君表示，人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织，应当充分发挥统战组织作用，不断强化政治思维、历史思维、协商思维、聚识思维、质效思维，把工作聚焦到为党争取人心、汇聚力量这个最大的政治上来，不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础。要画出团结奋斗的最大同心圆，紧紧固守党的领导这个圆心，做好加强思想政治引领、广泛凝聚共识的工作，做好强信心、聚人心、筑同心的工作，引导广大委员和各界群众，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围。要汇聚团结奋斗的强大合力，践行全过程人民民主，充分发挥专门协商机构作用，努力将政协制度优势转化为国家治理效能，实现发扬民主和凝聚民心的有机统一，把更多力量汇聚到共襄复兴伟业的历史进程之中，凝聚起团结一心、共同奋斗的强大力量。

“习近平同志作的报告，高举旗帜、立论定向，纵览历史、经略未来，彰显历史使命、描绘宏伟蓝图、引领壮阔征途、凝聚党心民心，具有强大的真理力量、思想力量、实践力量。我完全赞成、坚决拥护这个报告。”党的二十大代表、山东省政协主席葛慧君接受本报记者采访时表示。

葛慧君说，学习报告主要有以下几点认识体会：一是“两个确立”是党在新时代取得的最大政治成果和战胜一切风险挑战的最根本保证，二是

奋进新时代新征程 展现新担当新作为

——访党的二十大代表、广西壮族自治区政协主席孙大伟

本报记者 肖亮升 通讯员 黄远声



倍感振奋。“奋进新时代新征程，广西政协要牢牢把握团结奋斗的时代要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮，团结引导参加政协的各党派团体和各族各界人士深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，坚决做到‘两个维护’，更好把大会精神转化为推动政协事业守正创新、赓续发展的新思路新举措。”孙大伟表示，要坚持和加强党对政协工作的全面领导，坚持自我革命，推进全面从严治党取得更大成效，引导广大政协委员和界别群众在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，更好发挥人民政协“重要阵地”“重要平台”“重要渠道”的作用。要坚持围绕中心、服务大局，紧扣新时代新征程党的中心任务，深刻理解把握中国式现代化的中国特色和本质要求，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，更好把人民政协制度优势转化为治理效能。要坚持大团结大联合，贯彻发展全过程人民民主重要要求，加强专门协商机构建设，广泛凝聚人心、汇聚力量，铸牢中华民族共同体意识，形成同心共圆中国梦的强大合力，在凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西上更好展现新担当新作为。

“党的二十大举旗定向、引领复兴，以自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行的奋斗姿态谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”党的二十大代表、广西壮族自治区政协主席孙大伟接受本报记者采访时表示，党的二十大报告具有极强的政治感召力、思想穿透力和语言震撼力，是新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。习近平同志参加广西代表团讨论时发表重要讲话，提出“五个牢牢把握”重要要求，对广西发展寄予厚望，为开创新时代壮美广西建设新局面明确定向、指引航程，让我们备受鼓舞、

二十大时光·现场

江西井冈山市神山村

“变化实实在在，咱感受得到！”

本报记者 王磊

近年来，神山村因地制宜发展了460亩黄桃、200亩茶叶和10万筒茶树菇；挖掘村里红色资源，积极融入井冈山红色旅游圈；获得全国文明城市、全国乡村治理示范村，省5A级乡村旅游点，省级红色名村等荣誉……

“习近平同志讲得好！这5年的变化，实实在在，咱感受得到！”“只要坚定不移跟

党走，老百姓的日子一定会越过越红火。”……在村委会会议室里，彭夏英和正在观看直播的村民一道，多次情不自禁地鼓起掌来。

当年“小打小闹”的“手艺人”左香云，立足本地丰富的毛竹等资源开发竹产品增收致富，已经把“小竹筒”做出了“大阵容”，“单竹筒酒，一年就卖二三百万元。”左香云说，接下

来要学习领悟好二十大精神，精心谋划好产业升级，与大家一起走好乡村振兴之路。

“讲到咱乡村振兴的事了。”听到二十大报告中提出，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，在茅坪镇经营民宿的井冈山市政协委员陈爱玲心潮澎湃，笔记本上密密麻麻记录着一个新要求，“以后咋发展，农民怎么致富，报告中全提到了。”

“家家有产业，户户住新房，小车滴滴响，年轻人也都回村创业了。”神山村党支部书记彭展阳听了报告后干劲更足了，“我们要抓住乡村振兴的大好时机，把村子建好建美，把产业做大做强，让村民增收渠道更多、致富门路更广、腰包更鼓，美好生活像芝麻开花节节高。”



在井冈山市茅坪镇神山村，镇村干部和村民一起收看二十大开幕式盛况。

“今天，我得先把家里的事张罗下，10点准时收看党的二十大开幕式直播。”10月16日，天刚擦亮，江西省井冈山市茅坪镇神山村，55岁的村民彭夏英系着围裙正在锅台边忙活。

水泥地面，两层小楼，陈设虽然简单，却收拾得干干净净。“我们要感党恩、听党话、跟党走。”彭夏英经常这样说。“全家一年有10多万元收入。”全国脱贫攻坚奋进奖获得者彭夏英开办了全村第一家农家乐，第一个主动退出贫困户，第一个在自己小院子里升国旗。

彭夏英家的变化是神山村“山区”变“景区”、“美丽生态”变“美好生活”精彩“蝶变”的一个缩影。